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Apds receber a sua folha de respostas, copie, nos locais apropriados, uma vez com letra cursiva e outra, com
letra de forma, a seguinte frase:

A boa vontade opera milagre.

ATENCAO!

e Este Caderno de Prova contém 40 questdes de Conhecimentos Especificos.

NUMERO DO GABARITO
e Ao sair definitivamente da sala, o candidato

deverad assinar a folha de presenga e entregar Marque, no local indicado na

) folha de respostas, o numero 1,
ao fiscal de mesa: a FOLHA DE RESPOSTAS que é o numero do gabarito
preenchida e assinada e o CADERNO DE PROVA. deste caderno de prova. Essa

informagdo também se encontra
no rodapé de cada pagina.

IMPORTANTE!

® SERA ATRIBUIDA NOTA ZERO, NESTA PROVA, AO CANDIDATO QUE NAO ENTREGAR SUA FOLHA DE
RESPOSTAS.

® OUTRAS INFORMAGOES PARA A REALIZAGCAO DESTA PROVA ENCONTRAM-SE NO VERSO DESTA PAGINA.
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LEIA COM ATENCAO!
INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

O candidato devera verificar se seu caderno de prova, com 40 questdes, estd completo ou se hd falhas ou imperfei¢es graficas

que causem qualquer duvida. A CEV poderd ndo aceitar reclamagées apds 30 minutos do inicio da prova.

O candidato devera preencher os campos em branco da capa da prova, com as devidas informacgdes.

A folha de respostas sera o Unico documento valido para a corregdo da prova. Ao recebé-la, o candidato devera verificar se seu

nome e nimero de inscrigdo estdo corretos. Se houver discrepancia, devera comunicar imediatamente ao fiscal de sala.

A folha de respostas ndo deverd ser amassada nem dobrada, para que nao seja rejeitada pela leitora dptica.

Apds receber a folha de respostas, o candidato deverad ler as instrugdes nela contidas e seguir as seguintes rotinas:

a. copiar, no local indicado, duas vezes, uma vez com letra cursiva e outra, com letra de forma, a frase que consta na capa do
caderno de prova;

b. marcar, na folha de respostas, pintando completamente, com caneta transparente de tinta azul ou preta, o interior do
circulo correspondente ao numero do gabarito que consta no caderno de prova;

c. assinar a folha de respostas 2 (duas) vezes.

As respostas deverdo ser marcadas, na folha de respostas, seguindo as mesmas instrucdes da marca¢dao do niumero do gabarito

(item 5 b), indicando a letra da alternativa de sua opgdo. E vedado o uso de qualquer outro material para marcagdo das

respostas. Serd anulada a resposta que contiver emenda ou rasura, apresentar mais de uma alternativa assinalada por questao,

ou, ainda, aquela que, devido a marcacgao, ndo for identificada pela leitura eletrénica, uma vez que a correcdo da prova se da
por meio eletronico.

O preenchimento de todos os campos da folha de respostas da Prova Objetiva sera da inteira responsabilidade do candidato.

N&o havera substituicdo da folha de respostas por erro do candidato.

Sera eliminado do Concurso Publico de Provas e Titulos da FUNCEME o candidato que se enquadrar, dentre outras, em pelo

menos uma das condi¢des seguintes:

a. ndo marcar, na folha de respostas, o numero do gabarito de seu caderno de prova, desde que ndo seja possivel a
identificacdo de tal nimero;

b. ndo assinar a folha de respostas;
marcar, na folha de respostas, mais de um numero de gabarito, desde que ndo seja possivel a identificacdo do nimero
correto do gabarito do caderno de prova;

d. fizer, na folha de respostas, no espago destinado a marcagdo do nimero do gabarito de seu caderno de prova, emendas,
rasuras, marcac¢do que impossibilite a leitura eletronica, ou fizer sinais graficos ou qualquer outra marcagdo que ndo seja a
exclusiva indicacdo do niumero do gabarito de seu caderno de prova.

Para garantia da seguranca, é proibido ao candidato copiar o gabarito em papel, na sua roupa ou em qualquer parte de seu

corpo. No entanto, o gabarito oficial preliminar e o enunciado das questdes da prova estardo disponiveis na pagina da

CEV/UECE (www.uece.br), a partir das 14 horas do dia 06 de agosto de 2018 e a imagem completa de sua folha de respostas

estard disponivel a partir das 17 horas do dia 13 de agosto de 2018.

Qualquer forma de comunicagdo entre candidatos implicara a sua eliminagdo do Concurso Publico de Provas e Titulos da

FUNCEME.

.Por medida de seguranca, ndo sera permitido ao candidato, durante a realizacdo da prova, portar, dentro da sala de prova, nos

corredores ou nos banheiros: armas, aparelhos eletrénicos, gravata, chaves, chaveiro, controle de alarme de veiculos, éculos
(excetuando-se os de grau), caneta (excetuando-se aquela fabricada em material transparente, de tinta de cor azul ou preta),
lapis, lapiseira, borracha, corretivo e objetos de qualquer natureza (moedas, clips, grampos, cartGes magnéticos, carteira de
cédulas, lengos, papeis, anotag¢des, panfletos, lanches, etc.) que estejam nos bolsos de suas vestimentas, pois estes deverdo
estar vazios durante a prova. Todos esses itens serdao acomodados em embalagem porta-objetos, disponibilizada pelo fiscal de
sala, e colocados debaixo da carteira do candidato, somente podendo ser de |3 retirados apds a devolugao da prova ao fiscal,
quando o candidato sair da sala em definitivo.

Bolsas, livros, jornais, impressos em geral ou qualquer outro tipo de publicacdo, bonés, chapéus, lencos de cabelo, bandanas
ou outros objetos que ndo permitam a perfeita visualizacdo da regido auricular deverdo ser apenas colocados debaixo da
carteira do candidato.

Na parte superior da carteira ficara somente a caneta transparente, o documento de identidade, o caderno de prova e a folha
de respostas.

Sera permitido o uso de dgua para saciar a sede e de pequeno lanche, desde que acondicionados em vasilhame e embalagem
transparentes, sem rétulo ou etiqueta, e figuem acomodados debaixo da carteira do candidato, de onde somente poderdo ser
retirados com autoriza¢do do fiscal de sala. A inobservancia de tais condi¢des poderd acarretar a eliminagao do candidato, de
acordo com o inciso VII do subitem 7.18 do Edital que rege o Certame.

Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala de prova e somente poderao sair do recinto juntos, apds a aposi¢cdo em
ata de suas respectivas assinaturas; estando nessa condigdo, o candidato que se recusar a permanecer na sala de prova, no
aguardo dos demais candidatos, sera eliminado do Concurso Publico de Provas e Titulos da FUNCEME, de acordo com o inciso
IX do subitem 7.18 do Edital que rege o Certame.

O candidato, ao sair definitivamente da sala, devera entregar a folha de respostas e o caderno de prova, assinar a lista de
presenca e receber seu documento de identidade, sendo sumariamente eliminado, caso ndo faca a entrega da folha de
respostas.

17.0s recursos relativos a Prova Objetiva deverdo ser interpostos de acordo com as instrucdes disponibilizadas no endereco

eletrénico www.uece.br/cev.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

As questdes 1, 2 e 3 sdo baseadas na tabela de
contingéncia apresentada abaixo, que mostra os
resultados de um estudo de verificacdao de um
sistema de previsdo de chuva com um dia de
antecedéncia. Para esse estudo de verificacao,
considerou-se chuvoso o dia com precipitacao igual
ou superior a 1 mm (Pobs = 1 mm). A verificagao foi
baseada em um conjunto de 1000 dias em que ha
dados observados de chuva e valores de previsao
emitidos no dia anterior. A tabela mostra, por
exemplo, que em 210 dias, o modelo fez a previsdo
de chuva (Pprev = 1mm) para o dia seguinte e a
chuva de fato ocorreu no dia seguinte (Pobs = 1mm).

Tabela de contingéncia com a avaliagdo do modelo de
previsao de chuva

Observagao

Pobs = 1mm| Pobs < 1mm

Modelo de Pprev = 1mm| 210 200

Previsdo

Pprev < 1mm| 90 500

01. Considere um outro sistema de previsdo que
ndo tem qualquer relagdo com as observagdes na
mesma regido e no mesmo periodo. Porém esse
outro sistema emite as previsGes de que acontecera
chuva no dia seguinte com a mesma frequéncia com
que o sistema de previsdo da tabela de contingéncia
emite. Nesse caso, a probabilidade de esse outro
sistema acertar a previsdo, por puro acaso, é

A) 0,536.

B) 0,123.
C) 0,413.
D) 0,710.

02. 0 Heidke Skill Score (HSS) é uma métrica
muito empregada para indicar a qualidade de um
sistema de previsdao. O HSS, baseado na proporgdo
de acertos, compara o sistema de previsdao com um
sistema de previsdo que é independente das
observagdes. O valor de HSS para o sistema de
previsdo cujos resultados sdo apresentados na tabela
de contingéncia é

A) 0,10.
B) 0,38.
C) 0,65.
D) 0,90.

03. Com base nos dados apresentados acima, a
probabilidade de observar-se chuva amanha, dado
gue o modelo estad prevendo hoje a ocorréncia de

chuva para amanhg, é

A) 0,21.
B) 0,30.
C) 0,51.
D) 0,41.

04. rara fins de andlise estatistica, costuma-se
dividir o total precipitado sobre o Estado do Cear3,
ao longo da quadra chuvosa, em trés faixas ou
classes igualmente provaveis, denominadas de
abaixo da média, em torno da média e acima da
média. Essas faixas sdao determinadas com base num
periodo histérico de 30 anos. Analise os itens abaixo
e escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o
gque se afirma. Assume-se ainda que os 30 anos
utilizados para a definicao das faixas de precipitacdao
é representativo do que possa acontecer no futuro e
gue ndo ha qualquer informacdo oriunda de um
sistema de previsdo de chuva, de forma que a Unica
fonte de informacgdo para estimar as probabilidades
do que possa acontecer no futuro é a prépria série
historica.

() A probabilidade de se observar, nos
proximos trés anos, chuvas na faixa abaixo
da média é igual a (1/3)3.

() A probabilidade de se observar, nos
proximos trés anos, apenas um ano com
chuva na faixa acima da média é igual a

[(2/3)? x (1/3)].

() A probabilidade de ocorrer, nos préximos
trés anos, apenas chuvas em torno da
média ou abaixo da média é igual a

[3 x (2/3)].

() A probabilidade de termos que esperar 10
anos para observar chuvas acima da média
é igual a (2/3)° x (1/3).

() O tempo médio de espera, em anos, para
se observar chuvas acima da média é igual
a 3 anos.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) F,V,V,F, V.
B) V,F,FV,V.
C) F,FV,F,F.
D) V,V,F,V,F.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.

Pagina 3
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05. Suponha que a série histdrica de precipitacdo
total anual na estacdo meteoroldgica A (Pa) segue
uma distribuicdo normal com média de 1000 mm e
desvio-padrdo igual a 250 mm, enquanto a série
histérica de precipitagdo total anual na estacao B (Ps)
segue uma distribuicdo normal com média igual a
1500 mm e desvio-padrao igual a 200 mm. Pode-se
considerar que as precipitagdes anuais nos dois
postos sdo independentes. A notagdo empregada foi
P.(X < 10) , que significa a probabilidade de X ser
menor ou igual a 10. Considerando essa situacao,
atente para as seguintes afirmagOes sobre a
probabilidade de alguns eventos:

I. P.(P, <500mm) = P.(P, > 1500 mm).
II. PB.(P4 <500 mm) < B.(Pg = 1900 mm).

III. PB.(Pg > 2000 mm) = B.(Z > 2,50), em que Z
possui distribuicdo Normal com média zero e
variancia unitaria.

IV. A probabilidade de se observar, num dado
ano, chuvas anuais acima de 1000 mm nos
dois postos é igual a 0,25.

E correto o que se afirma em
A) I, 1II eIV apenas.

B) I, II, IllelV.

C) 1II, III e IV apenas.

D) 1 eIll apenas.

06. Diversas distribuicdes tedricas de
probabilidades sdo empregadas em estudos
estatisticos de varidveis hidrometeoroldgicas. Escreva
V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o que se
afirma nos itens abaixo sobre esses tipos de
distribuigdo.

() Se as vazdes maximas anuais de um rio
possuem distribuicdo log-normal, entdo os
logaritmos dessas vazdes podem ser
tratados como normalmente distribuidos.

( ) Adistribuicdo exponencial é um caso
particular da distribuicdo Gama.

() Adistribuicdo Gama, que possui assimetria
positiva, é frequentemente utilizada em
Meteorologia para modelar precipitacao.

( ) Adistribuicdo Beta é bastante empregada
para modelar variaveis que variem no
intervalo entre 0 e 1, tais como umidade
relativa e proporgoes.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,V,V, V.
B) V,F,F, V.
C) F,V,V,F.
D) V,V,F,F.

07. Sabe-se que o rio que atravessa a cidade de
Pirapora inunda a cidade para cheias com vazdes
iguais ou superiores a cheia com tempo de
recorréncia de 50 anos. E razoavel supor que as
vazoes maximas anuais sdo independentes de um
ano para o outro. Analise os itens abaixo e escreva V
ou F conforme seja verdadeiro ou falso o que se
afirma.

() A probabilidade de a cidade ser inundada
no préximo ano é igual a 0,02.

() A probabilidade de ndo haver inundagao
alguma nos préximos 10 anos é igual a
[(1-1/50)°].

( ) A probabilidade de a cidade nao ser
inundada em um dado ano é igual a 0,98 e
essa probabilidade é a mesma em todos os
anos.

() E mais provavel uma inundagdo ocorrer ja
no préximo ano do que ocorrer apenas
daqui a 50 anos.

( ) Sabendo que a cidade foi inundada neste
ano, a préxima inundacdo sé ocorrera
daqui a 50 anos.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) F,V,F F,V.
B) V,F,V,V,F.
c) V,V,V,V,F.
D) F,F, FV,V.

08. 0 rio Manguabeira inunda a cidade de S3o José
dos Sertbes quando sua vazao ultrapassa o limiar de
350 m3/s. O sistema de previsédo de vazdo elaborado
para a localidade passou por um estudo de
verificacdo. Verificou-se que o sistema de previsdo
previu que haveria inundagdo em 10% dos dias em
gue nao houve inundagao. Por outro lado, 0 mesmo
sistema previu a inundacao da cidade em 80% das
vezes em que a cidade foi de fato inundada. Sabe-se
que a probabilidade de a cidade ser inundada, ou
seja, de que a vazdo seja maior do que 350 m3/s, é
de apenas 10%. Dado que o sistema de previsao
prevé que havera inundacdo, é correto afirmar que a
probabilidade de haver inundacgdo é

A) 8/10.
B) 9/10.
C) 16/17.
D) 8/17.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.
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09. O rio Pirapora atravessa a area urbana da 11. um pesquisador realizou um estudo com
cidade de Miracema da Mantiqueira. Esse rio inunda simulagao Monte Carlo para entender o

a regiao durante o verao com uma probabilidade de comportamento estatistico de trés estimadores de
0,10. Falhas no fornecimento de energia elétrica para um determinado quantil de vazGes maximas anuais,
o complexo industrial de Miracema da Mantiqueira, Qp. No estudo Monte Carlo, conhece-se o verdadeiro
nessa mesma época, ocorrem com probabilidade de valor do Q, , de modo que é possivel calcular, para
0,30. A experiéncia mostra que, quando ocorre cheia cada estimador, Qp 5L Qp - Qp 3, @ tendenciosidade

no rio, a probabilidade de ocorrer falha no
fornecimento de energia sobe para 0,40. Atente ao
que se diz a seguir sobre essa situagao:

(bias) e a variancia, cujos valores sdo apresentados
na tabela abaixo.

I . ~ a Estimador Tendenciosidade ou Variancia
I. A ocorréncia de inundagao e a ocorréncia de Bias (m3/s) (m3/s)?
falha no fornecimento de energia podem ser
consideradas independentes. Qp1 10 225
II. A probabilidade de ocorrer inundacgao e falha Qp2 15 100
no fornecimento de energia ao mesmo tempo _
é de 0,03. Qps 20 25

III. A probabilidade de se observar uma
inundagao ou uma falha no fornecimento de
energia é igual a 0,36.

Para o pesquisador, o critério mais importante para a
selecdo do melhor estimador é o erro quadratico
meédio, seguido pela variancia, e por ultimo, a

IV. Dado que se observou uma falha no tendenciosidade (bias). Sendo assim, qual é o
fornecimento de energia, a probabilidade de estimador que deve ser escolhido?
ter havido inundacao é igual a (4/30). ~
, A) Qp_3-
E correto o que se afirma em ~
B) Qpa-
A) I, 1II eIV apenas.
C) Op,z-

B) III e IV apenas.
D) As informacgdes da tabela ndo permitem

C) L 1II,IIelV. _ T =
determinar o erro quadratico medio.

D) I, II e III apenas.

12. 0O método das covaridncias turbulentas (eddy
10. A fungdo densidade de probabilidade da covariance method), baseado em medigdes diretas
distribuicdo Exponencial é dada pela seguinte na camada limite da atmosfera, permite estimar a
expressdo, f(x) = lexp (_ {) Se tivermos uma taxa de evapotrar_lspiragéo num dado local. Escreva V
a ou F conforme seja verdadeiro ou falso o que se

[04
amostra com n observagdes, {Xi, X2, ..., Xn}, afirma a seguir sobre esse método.

podemos criar um estimador & com base no método

da maxima verossimilhanca (MV) ou com base no () Utiliza a teoria de transporte turbulento do
método dos momentos (MM). Com relacdo aos vapor d’agua.
gjetqtc)lo§ fle mferenaq I\|/IV§ N::M.’ para o caso da () Permite medir evapotranspiragdo em
|§tr| uLgao exponencial, sao feitas as seguintes condicdes potencial e ndo-potencial.
afirmacgodes:
1 () Necessita de equipamento que mega a
I parao MM, & = 7+ emque X é a média velocidade do vento com frequéncia de
amostral. pelo menos 10 Hz.
II. O logaritmo neperiano da fungdo () Agrande vantagem do método € que o

no. aparato de medicdo é simples e barato.
verossimilhanca é igual a [—nln(a) —M] P ¢ P
Esta correta, de cima para baixo, a seguinte

III. Os estimadores baseados em MV e MM sdo sequéncia:
idénticos para a distribuicao Exponencial. A) V,V,V,F.
E correto o que se afirma em
corr que se afirma B) F.F V V.
A) I elIll apenas.
C) V,F FF.
B) I, 1II eIl
D) F,V,F, V.

C) 1Iell apenas.
D) 1II e III apenas.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1. Pagina 5
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13. A vazdo média anual de longo periodo de uma
bacia hidrografica de 10.000 km? é igual a 100 m3/s.
Registros de precipitacao na bacia indicam que a
precipitacdo média anual de longo periodo de toda a
bacia é igual a 1.000 mm. Assumindo-se que as
variagGes no armazenamento de dgua na bacia ao
longo dos anos possam ser desprezadas, o valor da
evapotranspiracdo média anual de longo periodo, em
mmy/ano, é

A) 900. Observacdo: 1 ano contém
B) 1.315. 31.536.000 segundos.

C) 315.

D) 685.

14. Atente para o hidrograma unitério resultante
de uma chuva unitaria com duragdo de 15 minutos
(P =1 mm, At = 15 min) e o hietograma da chuva
efetiva apresentados a seguir.

Hidrograma unitario para chuva unitaria (1 mm) em
um intervalo de 15 minutos.

Tempo (minutos)

Q (m3/s/mm)

0 0
15 1
30 5
45 2
60 0

Hietograma da chuva efetiva

Tempo (minutos) P (mm)
0-15 5.0
15 - 30 10.0
30 - 45 2.0

A vazdo maxima do hidrograma final resultante
oriundo do hietograma da chuva efetiva, quando se
emprega o hidrograma unitario, é

A) 50 m3/s.
B) 62 m3/s.
C) 85 m3/s.
D) 110 m3/s.

15. 0 método de Muskingum é frequentemente
utilizado para determinar como uma onda de cheia se
propaga num trecho de rio. Tal método emprega a
equacao da continuidade em conjunto com uma
equacdo de armazenamento de adgua dentro do
trecho do rio, § = K[XQ, + (1 — X)Q,], em que Sé o

volume de agua armazenado no trecho, Qe € Qs sdo
as vazoes de entrada e de saida do trecho,
respectivamente, enquanto K e X sdo parametros do
modelo. Atente as seguintes afirmagoes em relacdo
ao método de Muskingum:

I. X é adimensional e pode variar entre 0 e 1.

II. K é o tempo de propagacdo da onda de cheia
no trecho do rio.

III. O maximo amortecimento da onda de cheia
ocorre quando X = 0.

IV. X e K ndo podem ser relacionados com
caracteristicas fisicas do trecho do rio, o que
dificulta a estimativa de ambos quando nao
ha hidrogramas observados nas secées de
montante e jusante do trecho.

E correto o que se afirma em
A) I, III e IV apenas.

B) I, Il elV apenas.
C) 1II e III apenas.
D) I,1II, Il eIV.

16. O reservatério linear é um componente
matematico importante em simulagdo hidrolégica,
assim como o conceito de hidrograma unitario
instantadneo. Atente as seguintes afirmacdes e
assinale com V as verdadeiras e com F as falsas:

() O reservatorio linear admite que a vazao
de saida é proporcional ao volume
armazenado, Q = S/K, em que Q é vazdo
de saida, S o volume armazenado e K um
parametro do modelo.

() O hidrograma unitario instantaneo é o
resultado da aplicacdo de uma chuva
unitaria de duragdo At numa bacia
hidrogréfica, para At > 0.

() Com o hidrograma unitario instantaneo de
uma bacia hidrografica, calcula-se o
hidrograma unitario resultante de uma
chuva unitaria de qualquer duracgao.

() O modelo de Nash, empregado para
calcular o escoamento superficial, se
baseia em n reservatérios lineares
posicionados em cascata e considera a
precipitacdo unitaria instantédnea ocorrendo
apenas no primeiro reservatorio.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) F,F,F,F.
B) V,V,F, V.
C) FV,V,F.
D) V,F,V,V.
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17. 0O processo de calibragdo é geralmente
necessario em modelagem hidroldgica do tipo chuva-
vazao. Em relagdo a esse processo, sao feitas as
seguintes afirmacoes:

I. Quando o coeficiente de eficiéncia de Nash-
Sutcliff, aplicado as séries de vazao no
periodo de calibragdo, é negativo, significa
gue o erro quadratico médio resultante do
uso do modelo no periodo de calibragdo é
maior do que o erro quadratico médio que
teria sido obtido caso todos os valores
simulados fossem iguais a média das vazdes
observadas no mesmo periodo.

II. Métricas para avaliar o desempenho do
modelo em termos de vazao, que sao
baseadas no somatoério do residuos
guadraticos, acabam por enfatizar o
desempenho do modelo em momentos de
vazOes mais altas.

III. Os resultados obtidos em um processo de
calibragdo dependem fortemente da fungao
objetivo empregada, fato esse que motivou o
surgimento de abordagens multiobjetivas.

IV. O algoritmo denominado Shuffled Complex
Evolution Metropolis (SCEM-UA),
desenvolvido na Universidade do Arizona, é
muito empregado na calibracdo de modelos
hidroldgicos e pode ser considerado um
algoritmo de busca local.

E correto o que se afirma em

A) II e IV apenas.

B) I, II e III apenas.
C) I, III e IV apenas.
D) I, II, IIl e IV.

18. As equacgdes de Saint-Venant, que descrevem
a propagacgdo da agua em rios e canais, sdo
baseadas no principio da conservacdo de massa, que
resulta na chamada equacgdo da continuidade, e no
principio da quantidade de movimento. As referidas
equacoes sao apresentadas aqui em sua forma nao-
conservativa e desprezando a contribuigao lateral.

W,y o
5 T Y5, 7V o-=0 (eq. da continuidade)

Vv g(Zts—5,) = -
P + Vax +g (ax + S — Sy ) = 0 (eq. da quantidade
de movimento)

Atente ao que se diz a seguir sobre as equagdes de
Saint-Venant e os diversos modelos simplificados

oriundos dessas e assinale com V o que for
verdadeiro e com F o que for falso.

() O modelo de difusdo é formado pela eq. da
continuidade, como apresentada acima, e
por uma versao simplificada da eq. da
quantidade de movimento,

ay _
—~+Sp =S, =0.

() O modelo da onda cinematica parte do
pressuposto que os termos inerciais e o
termo de pressdo sdo despreziveis, de
forma que a eq. da quantidade de

movimento fica igual a S — S, = 0.

() O modelo da onda cinematica é adequado
guando a declividade do fundo do rio é
pequena, permitindo que haja influéncia de
jusante no escoamento.

() Na eq. da quantidade de movimento, os
termos relativos a aceleragdo local, forca
de pressao, forca de gravidade e forca de
atrito sdo, respectivamente,
av  dy
2t ax’ Sf So-

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,V,FF.
B) V,FF V.
C) FV,F V.
D) F,F,V,F.

19. Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou
falso o que se afirma sobre os seguintes indicadores
de seca empregados no Monitor de Secas do
Nordeste: Indicador Padronizado de Precipitagao
(SPI), Indicador Padronizado de Precipitagao-
Evapotranspiragao (SPEI) e Indicador Padronizado de
Escoamento (SRI).

() O SRIfaz uso de dados de vazao, sendo
considerado um indicador de seca hidroldgica.

() O SPEI emprega tanto a precipitagao quanto
a evapotranspiracgao real.

() (SPI £ -20) significa que a precipitacao
acumulada no periodo foi duas vezes menor

do que quando chove em média no mesmo
periodo.

() O valordo SPI indica a situacao da seca em
relacdo a natureza histérica dos dados
registrados.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
A) V,V,F, V.

B) F,V,V,V.
C) V,FF,F.
D) F,F,FV.
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20. cConfiabilidade, resiliéncia e vulnerabilidade s&o
métricas usualmente empregadas para caracterizar o
comportamento de um sistema de recursos hidricos.
Confiabilidade expressa o percentual do tempo em
que o sistema se encontra em estado satisfatorio,
resiliéncia expressa a probabilidade de o sistema
retornar ao estado satisfatério, caso ele se encontre
num estado ndo-satisfatorio, e vulnerabilidade esta
relacionada com a intensidade do problema quando o
sistema estd num estado ndo-satisfatério. A Tabela
abaixo apresenta os valores de vazdo, em m3/s, que
estariam disponiveis para o atendimento a demanda
considerando duas politicas operativas distintas de
um sistema de reservatoérios. Esse sistema de
reservatérios tem como objetivo atender uma
demanda constante de 2,1 m3/s ao longo dos 10
periodos de tempo.

Politicas operativas
Periodo I II
1 4.0 4.0
2 5.0 1.0
3 4.0 5.0
4 9.0 0.0
5 2.0 8.0
6 1.8 8.5
7 1.8 8.0
8 3.0 6.0
9 6.0 3.0
10 7.0 2.1

Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o
que se afirma a seguir sobre os niveis de
confiabilidade, resiliéncia e vulnerabilidade
associados as duas politicas operativas estudadas.

() A politica operativa I possui menor
confiabilidade do que a politica operativa II.

() A politica operativa I possui maior

vulnerabilidade do que a politica operativa II.

() A politica operativa I possui maior resili€éncia
do que a politica operativa II.

() Se ademanda fosse de 1,9 m3/s, ambas as
politicas teriam o mesmo nivel de
confiabilidade.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,V,F,V.
B) F,FV,F.
C) V,F F V.
D) V,V,V,F.

21. 0O método da razdo de Bowen, baseado no
balanco de energia, € bastante empregado para
estimar a taxa de evapotranspiracdao. Nesse método,
costuma-se considerar que o balanco de energia é
dado pela seguinte expressdao R, —AE —H —G =0,
em que R, é a radiagdo liquida que chega a
superficie, A£ o fluxo de calor latente, A o fluxo de
calor sensivel e G o fluxo de calor que penetra no
solo. Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou
falso o que se afirma a seguir sobre o método da
razao de Bowen.

() Avrazdo de Bowen (p) relaciona A com AE,
sendo S = H/(AE).

() Avrazdo de Bowen () baseia-se na ideia de
que He AE sao similares e proporcionais
aos gradientes verticais de temperatura e
umidade especifica (ou tensdo de vapor),
respectivamente.

() A estimativa da razdo de Bowen ()
necessita das medigdes de temperatura do
ar e tensdao de vapor em apenas uma
posicao acima da superficie, o que € uma
vantagem frente a métodos que
necessitam de medigdes em duas alturas
distintas.

() E necessério medir o fluxo de radiagdo
liguida que chega a superficie (R:) e 0
fluxo de radiacdo que penetra no solo (G),
embora esse Ultimo possa ser desprezado
em algumas situacgdes.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) F,V,F,F.
B) V,FV,F.
C) F,FV,V.
D) V,V,F, V.

22. Numa mesma bacia hidrogréfica, é possivel
observar uma alta variabilidade de tipos e uso do
solo, vegetacdo, e caracteristicas topograficas que
afetam a maneira como a precipitagdo é
transformada em escoamento nos rios e canais.
Modelos hidrolégicos distribuidos permitem lidar com
essa heterogeneidade. Entretanto, existe uma
limitagdo na representagdo distribuida de uma bacia
devido a questdes computacionais, de informacao
disponivel para representar a bacia e de nimero
excessivo de pardmetros a serem identificados.
Considerando o exposto, atente as seguintes
afirmacdes sobre possiveis estratégias para lidar com
a questdo de variabilidade espacial na modelagem
hidrolégica:
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I. Alguns modelos estendem o conceito de
modelo concentrado por meio de uma
descricdo probabilistica da distribuicdo da
capacidade de armazenamento de agua na
bacia. Esse é o caso do modelo Hymod,
disponivel no sistema de suporte a decisdo
desenvolvido pela FUNCEME.

II. As Unidades de Resposta Hidroldgica (URHSs),
geralmente definidas com base em mapas de
tipo e uso do solo, vegetacao e topografia,
sao consideradas regides que possuem o
mesmo tipo de comportamento hidroldgico.
Alguns parametros do modelo hidrolégico sdo
especificos de cada URH.

III. O conceito de Unidade de Resposta
Hidrolégica (URH) é empregado em modelos
como o SWAT e o MGB-IPH. Em ambos os
casos, a localizacdo espacial da URH é
empregada para realizar a propagacgao do
escoamento superficial gerado numa URH
para a proxima URH localizada a jusante.

E correto o que se afirma em:

A) IelIl apenas.
B) I e IlIl apenas.
C) 1II e IIl apenas.
D) 1I,1II eIl

23. Quando se analisa a qualidade de um sistema
de previsdo, costuma-se empregar, dentre outras
métricas, o erro quadratico médio (EQM) e o
coeficiente de correlagdo (r) entre as previsdes e as
observacoes. Escreva V ou F conforme sejam
verdadeiras ou falsas as seguintes afirmagdes sobre
essas duas métricas:

() EQM e rsdo métricas de avaliagdo
independentes.

() O valorde r? representa a fracdo da variancia
dos dados que é explicada pelas previsoes.

( ) O EQM diminui com o aumento de r, porém
aumenta com o aumento da variancia das
previsoes.

() Quando se ajusta um modelo linear para
descrever as observagdes em fungdo das
previsdes, o coeficiente angular da reta
depende apenas de r e da variancia das
previsoes.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,V,F,F.
B) F,FV,V.
C) V,FFV.
D) F,V,V,F.

24. No caso da previsdo de uma varidvel discreta,
a distribuicdo conjunta das previsdes e observagoes
[p(%,x)] define a probabilidade que a previsdo &
assume um determinado valor e, ao mesmo tempo, a
observagdo x assume um dado valor especifico. No
caso binario, quando o evento de interesse ocorre,
define-se que x = 1, caso contrario, x = 0. A notacdo
mantém a mesma ldgica para a previsdo, de forma
gue, quando o evento é previsto, define-se que

X = 1, caso contrario, X = 0. A distribuicdo conjunta
p(X, x) constitui a base de estudos de verificagdo,
podendo ser fatorada de duas formas distintas. A
primeira forma emprega a distribuicdo da previsao
condicionada ao valor da observagdo [p(%|x)], em
conjunto com a distribuicdo marginal da observacao

[p()],
p(,x) = p(R|x)p(x)
enquanto que a segunda faz uso da distribuicdo da

observagdo condicionada na previsdo [p(x|%)], em
conjunto com a distribuicdo marginal da previsao

[p(®)],
p(%,x) = p(x[Dp(X)

O diagrama ROC (Relative Operating Characteristics)
€ bastante empregado em estudos de verificacdo de
sistemas de previsdo. Assinale a opcdo que
apresenta as probabilidades condicionais que sdo
empregadas no diagrama ROC.

A) p=0x=0epE=0x=1)
B) p(x=1x=1Depkx=1x=0)
C) pE=1llx=DepE=1x=0)
D) p(x=0|g=0)epx=0]x=1)

25. 0 Ranked Probability Score (RPS) é uma
métrica bastante empregada em estudos de
verificacdo de previsdo probabilistica em que a
variavel prevista é classificada em categorias. Esse é
exatamente o caso da previsao climatica de chuva
realizada pela FUNCEME, baseada num sistema de
previsdo por conjunto em que a precipitagdo é
classificada em trés categorias, abaixo da média, em
torno da média e acima da média. Suponha que num
ano qualquer, a previsao emitida pela FUNCEME no
inicio de janeiro, para o periodo Fev-Mai, seja a
seguinte: 20% de chance do total precipitado ficar na
categoria abaixo da média, 30% de chance de ficar
na categoria em torno da média, e 50% de chance
de ficar na categoria acima da média. Se, ao final do
periodo, verificou-se que o total precipitado no
periodo Fev-Mai ficou na categoria acima da média,
nesse caso, o valor do RPS é

A) 1,00.

Use RPS acumulado e nao
B) 0,29. o RPS médio por categoria.
Cc) 0,50.
D) 0,71.
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26. Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou
falso o que se afirma sobre o fenémeno El Nifio-
Oscilacao Sul (ENOS).

() Durante a ocorréncia de um El Nifio, observa-
se um aumento da conveccao atmosférica e
uma redugdo da pressdo no oceano Pacifico
Equatorial Central e Leste.

( ) O fendbmeno ENOS é uma oscilagdo acoplada
do sistema oceano-atmosfera, sendo a
principal fonte de variabilidade climatica
interanual no globo.

() Durante a La Nifia, a temperatura da
superficie do mar fica mais fria que o normal
na regido da Indonésia, onde a convecgdo € a
precipitacdo diminuem.

() Durante um episodio de El Nifio, observa-se
uma redugao na intensidade dos ventos de
superficie, que costumam soprar de leste para
oeste.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) F,V,V,F.
B) F,FV,F.
C) V,F FV.
D) V,V,F, V.

27. O fendmeno El Nifio-Oscilagdo Sul (ENOS) e as
anomalias de TSM do Atlantico Tropical Norte e do
Atlantico Tropical Sul afetam as anomalias de
precipitacao do norte do nordeste brasileiro. As
anomalias de TSM no Atlantico sdo normalmente
empregadas para determinar o chamado Dipolo do
Atlantico. Dipolo do Atlantico positivo (negativo) é
observado quando as anomalias de TSM no Atlantico
Norte é maior (menor) do que as anomalias de TSM
do Atlantico Sul. Escreva V ou F conforme seja
verdadeiro ou falso o que se afirma a seguir sobre
essa questao.

() Episédios de El Nifo forte que se manisfestam
durante toda a quadra chuvosa no Ceara
tendem a estar relacionados com anomalias
negativas de precipitacao.

() Um El Nifio ocorrendo simultaneamente com
um Dipolo positivo tende a intensificar as
anomalias negativas de precipitacdo no norte
do Nordeste.

() Uma La Nifa forte tende a reduzir as
anomalias positivas de TSM no Atlantico
Norte.

( ) Na&o existem evidéncias de que o fendmeno
ENOS influencia as anomalias de TSM
observadas no Atlantico Norte ou no Atlantico
Sul.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,V,V,F.
B) F,V,F, V.
C) V,V,V,F.
D) F,F,F, V.

28. Andlise das séries de temperatura da superficie
do mar (TSM) nos oceanos Pacifico e Atlantico
demonstram a ocorréncia de modos de variabilidade
climatica de baixa frequéncia, nas escalas decenal e
multidecenal. Esses modos de variabilidade podem
ter efeitos no clima da regido Nordeste. Dois indices
referentes a tais modos de variabilidade sao
usualmente empregados, o indice de Oscilagdo
Decenal do Pacifico (ODP) e a Oscilagao Multidecenal
do Atlantico (OMA). Atente ao que se diz a seguir
sobre o ODP e a OMA e suas relagdes com o Dipolo
do Atlantico e assinale com V o que for verdadeiro e
com F o que for falso.

() A ODPé definida como a primeira
componente principal das anomalias médias
mensais das TSMs no oceano Pacifico entre as
latitudes 20° e 70° N.

() Afase quente da ODP esta relacionada com
anomalias negativas de TSM na regidao central
do Pacifico Norte e anomalias positivas de
TSM ao longo da costa oeste das Américas.

() O célculo da OMA é baseado nas anomalias
de TSM em duas grandes regides do oceano
Atlantico, uma ao norte do Equador, e outra
mais ao sul, préximo da costa africana.

() Em anos em que a OMA é positiva, € mais
provavel observar um Dipolo do Atlantico
positivo do que negativo.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,F,V, V.
B) F,V,F,F.
C) V,V,F V.
D) F,FV,F.

29. Forcante radiativa (FR) é a quantidade de
energia por unidade de tempo que é acrescentada ou
removida do sistema climatico em relagdo a um
estado de referéncia. Diz-se que a forgante radiativa
de um determinado agente climatico é positiva
(negativa) quando causa um aquecimento
(resfriamento) do sistema. Por exemplo, o ultimo
relatério do Painel Intergovernamental de Mudangas
Climaticas (IPCC, 2013) estima que a forcante
radiativa dos gases de efeito estufa seja de
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aproximadamente 2.83 Wm2. Tendo como referéncia
o ultimo relatério do IPCC (2013) e o Primeiro
Relatério de Avaliagdo Nacional do Painel Brasileiro
de Mudancas Climaticas (PBMC, 2014), escreva V ou
F conforme seja verdadeiro ou falso o que se afirma
sobre determinados agentes climaticos e suas
respectivas forgantes radiativas.

() A forgante radiativa antropogénica é quase o
dobro da forcante radiativa do Sol.

() O aumento da concentragdo de aerossois na
atmosfera, advindos, por exemplo, do
processo de queimadas ou do uso de motores
a combustdo, possui uma forcante radiativa
negativa.

() Metano, gas carbdnico e éxido nitroso
compdem uma lista de gases de efeito estufa
em ordem decrescente de forgante radiativa.

( ) Alteracoes do uso do solo realizadas pelo
homem, como o desmatamento, alteram o
albedo da superficie. Estudos realizados na
Amazonia mostram que as alteragées no
albedo devido ao desmatamento resulta numa
forcante radiativa negativa.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,F,V,F.
B) F,V,F V.
C) F,V,V,F.
D) V,F F V.

30. Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou
falso o que se afirma sobre a Zona de Convergéncia
Intertropical (ZCIT).

( ) Seu posicionamento meridional é
independente da temperatura da superficie do
oceano ou de sua circulagao.

() A ZCIT se posiciona mais ao sul entre junho e
agosto.

( ) A ZCIT é caraterizada pela convergéncia dos
ventos alisios de nordeste e sudeste na
regiao equatorial.

() Quando posicionada mais ao norte durante o
periodo chuvoso do norte do Nordeste, as
chuvas sdao mais escassas nessa regido.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,V,F,F.
B) F,V,F V.
C) V,FV,F.
D) F,FV,V.

31. Modelos de rede de fluxo sdo muito
empregados para simular e otimizar o processo de
alocacao de dgua numa bacia com multiplos usos.
Tais modelos representam um sistema de recursos
hidricos por meio de nos e arcos. Os nds geralmente
representam reservatorios, demandas, confluéncias,
entre outros, enquanto arcos fazem a ligagdo entre
os nos, representando trechos de rio, adutoras,
canais etc. Escreva V ou F conforme seja verdadeiro
ou falso o que se afirma sobre o processo de
otimizagdao de uma rede de fluxo.

() Embora empregue uma fungao objetivo linear,
a otimizagdo de uma rede de fluxo é na
verdade um problema de otimizagdo nao
linear devido ao uso de restricdes nao
lineares.

( ) Paracada arco do problema, é preciso impor
duas restrigdes, os fluxos maximo e minimo
que podem passar pelo arco. Tais valores
podem variar no tempo.

( ) Perdas por evaporacgao nos reservatérios sao
estimadas por meio de restricdes nao
lineares.

( ) Prioridades no atendimento as diferentes
demandas do sistema sao incluidas no
conjunto de restricdes imposto ao problema
de otimizagao.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,V,F,F.
B) F,V,F,F.
C) F,FV,V.
D) V,F,V,V.

32. Atente as seguintes afirmacgdes sobre secas:

I. Na abordagem de gestdo do risco climatico,
seca e aridez sdo sinénimos.

II. Seca acontece tanto em regides de alta
pluviosidade quanto em regides de baixa
pluviosidade.

III. Dois episddios de secas em um mesmo local,
com mesma intensidade, duragdo e
abrangéncia espacial, resultardo
obrigatoriamente nas mesmas consequéncias.

IV. A intensidade de uma seca é expressa de forma
relativa, sempre em comparagdo com o que ja
aconteceu no mesmo local ao longo de um
dado periodo histoérico.

E correto o que se afirma somente em

A) IIelvV.
B) IIL

C) I,IIelIl
D) IV.
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33. Atente ao que se afirma a seguir sobre a
radiacdo solar e sua interagdo com a atmosfera e a
superficie terrestre, e assinale com V o que for
verdadeiro e com F o que for falso.

() Ondas curtas sao emitidas pela superficie
terrestre em direcdo a atmosfera.

() CO;z e vapor d'agua absorvem bem radiacao
na faixa do infravermelho mas sao
praticamente transparentes (absorvem pouca
radiacdo) na faixa do visivel.

() O Sol emite radiacao em todos os
comprimentos de onda, entretanto o pico de
radiacdo emitida pelo sol ocorre num
comprimento de onda menor do que o
comprimento de onda associado ao pico de
radiagdo emitida pela Terra.

() De acordo com a lei de Stefan-Boltzmann, a
radiacdo emitida por um corpo negro €
proporcional ao quadrado de sua
temperatura.

() A atmosfera se comporta como um corpo
negro.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,V,V,F,F.
B) F,V,V,F,F.
C) V,FFV,V.
D) F,FFV,V.

34. 0 astrofisico sérvio Milutim Milankovitch ficou
conhecido por ter elaborado uma das mais
importantes teorias que relacionam o movimento
orbital do planeta Terra com mudancas de longo
prazo do clima. A teoria se baseia em trés fatores
fundamentais: precessao, excentricidade e
obliquidade, sobre os quais é correto afirmar que

A) a excentricidade estd associada com a mudanga
da geometria da érbita da Terra em relagdo ao
Sol, passando de mais circular para mais eliptica
ao longo do tempo. O ciclo dessa variacdo é de
aproximadamente 100.000 anos.

B) a obliquidade esta associada a variacdo da
inclinacao do eixo de rotacdo da Terra em
relacdo ao sol e possui um ciclo de variacao de
41.000 anos.

C) a precessdo esta associada a variagdo da
inclinacao do eixo de rotacdo da Terra em
relacdo ao sol e possui um ciclo de variacao de
100.000 anos.

D) a excentricidade estd associada com o fato de
que o eixo de rotagdo da Terra se comporta
como o eixo de um pedo, com um ciclo de
26.000 anos.

35. Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou
falso o que se afirma sobre estudos paleoclimaticos.

() As principais variaveis de interesse e que
mais possuem dados disponiveis para os
ultimos 100.000 anos sdo temperatura e
precipitagdo.

() Dados de temperatura sao em geral obtidos a
partir da analise da fragado de isétopos
pesados e leves de oxigénio.

( ) Os dados paleoclimaticos mostram que as
concentragdes de CO2 na atmosfera nos
ultimos 100.000 anos foram superiores as
concentragdes observadas nos dias de hoje.

() Os dados de temperatura obtidos nos nucleos
de gelo na estacdo Vostok, na Antartida,
mostram que as temperaturas durante os
periodos interglaciais dos ultimos 400.000
anos foram levemente superiores as
temperaturas atuais.

( ) Os dados de nucleo de gelo mostram uma
certa periodicidade nos padroes de
variabilidade da temperatura e concentracao
de CO; na atmosfera. Apesar de essas
variaveis estarem correlacionadas, ndo é
possivel atribuir nenhuma relagdo de causa-
efeito entre elas, com base apenas nesses
dados.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,FV,V,F.
B) V,F FFF.
C) F,V,FV,V.
D) F,V,V,F, V.

36. O Fator de Mudanca (Change Factor), também
denominado na literatura de Abordagem Delta de
Variagdo (Delta Change), é um conceito bastante
empregado na construcdo de cenarios de mudanca
do clima no futuro, informacao relevante para
estimar impactos nas areas de recursos hidricos e
agricultura. Existem varios métodos baseados no
Fator de Mudanga (FM), sendo o procedimento mais
simples, e também muito empregado, descrito
sucintamente na sequéncia.

o Identifica-se a série observada da variavel de
interesse no periodo do clima presente, que
servira de base para a analise de mudanca.

e Analisa-se os resultados obtidos pelo modelo
climatico para o clima futuro e para o clima
presente, e determina-se as mudancas na variavel
de interesse entre os dois periodos. Essas
mudangas podem ser aditivas ou multiplicativas.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.
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¢ Determina-se a série da variavel de interesse no
clima futuro adicionando-se (multiplicando-se), no
caso aditivo (multiplicativo), a diferenga
observada no item anterior a serie observada da
variavel de interesse mencionada no primeiro
item.

Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o
que se afirma a seguir.

( ) O FM multiplicativo, quando aplicado a
precipitacdo didria, permite identificar
mudancas na frequéncia de veranicos.

( ) O FM aditivo aplicado a série de temperatura
num dado local para o més de margo,
permite identificar mudancgas futuras no grau
de variabilidade da série neste mesmo més.

() Assume-se que o padrao espacial da variavel
de interesse se mantém o mesmo no clima
futuro.

() Assume-se que o viés do modelo climatico é
constante ao longo do tempo.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,F, F, V.
B) F,FV,V.
C) V,V,F,F.
D) F,V,V,F.

37. Atente ao que se diz a seguir sobre sistemas
de previsdo climatica por conjunto (ensemble):

I. Permitem quantificar as incertezas na previsao.

II. Quando baseado num Unico modelo, o
conjunto (ensemble) é obtido por meio de
perturbagdes nas condigOes iniciais.

III. Quando baseado em varios modelos, como no
caso do North American Multi-Model Ensemble
(NMME), o conjunto (ensemble) é formado
pelas médias dos membros de cada modelo.

IV. Quando baseado em varios modelos, como no
caso do North American Multi-Model Ensemble
(NMME), se um dos modelos é
consistentemente melhor do que os outros, ndo
ha beneficio em incluir outros modelos na
previsao por conjunto.

E correto somente o que se afirma em

A) IelV.
B) Iell
C) Ilelll.
D) IIIe IV.

38. Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou
falso o que se afirma sobre alguns processos de
realimentacdo das mudancas do clima.

() O aumento da temperatura do planeta resulta
em aumento da capacidade do ar em reter
vapor d'agua.

() O aumento da cobertura de nuvens possui
dois impactos: aumento do albedo do planeta
e aumento da absorgao de radiacao
infravermelha.

() O aumento da cobertura de nuvens espessas
em baixas altitudes (stratus e stratocumulus)
resulta num resfriamento da superficie.

() O aumento da cobertura de nuvens delgadas
em altas altitudes (cirrus) resulta num
aquecimento da superficie.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) V,V,F,F.
B) F,V,V,F.
C) F,FFV.
D) V,F,V,V.

39. A Anélise de Componentes Principais (Principal
Component Analysis - PCA), também chamada de
Funcbes Ortogonais Empiricas (Empirical Orthogonal
Function — EOF), é uma técnica estatistica
multivariada muito utilizada em Meteorologia.
Escreva V ou F conforme seja verdadeiro ou falso o
que se afirma a seguir sobre a PCA.

( ) As Componentes Principais ndo sao
correlacionadas.

() A primeira Componente Principal possui a
maior variancia dentre todos as
componentes.

() A andlise de Componentes Principais, quando
baseada na matriz de covariancia, ndo é
sensivel a escala das variaveis empregadas
na analise.

() Os autovalores da matriz de covariancia dos
dados representam as variancias das
Componentes Principais, de forma que o
primeiro autovalor representa a variancia da
primeira Componente Principal.

() As Componentes Principais sdo, na verdade,
os autovetores da matriz de covariancia dos
dados.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:

A) F,F,V,V,F.
B) V,V,FF V.
C) V,V,FV,F.
D) F,F,V,FV.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.
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40. Estudos de otimizacdo em recursos hidricos em
problemas com multiplos usos caem na classe de
otimizacao multiobjetivo, em que se procura
identificar solugdes de compromisso entre os mais
diversos objetivos em jogo. Para isso, costuma-se
empregar o conceito de frente de Pareto. A tabela
abaixo apresenta uma lista com diversas alternativas
de solugcdo para um problema de determinacdo do
tamanho e da politica operativa de um reservatorio
com dois objetivos, quais sejam: maximizar beneficio
liquido (BL) oriundo da produgdo agricola e minimizar
0 aumento da poluicdo do rio a jusante da barragem,
representada pela concentracdo de oxigénio
dissolvido.

Alternativas

Objetivos I II III

Maximizar BL da 1,20 | 0,90 1,05
agricultura/ano $ (x 10°)

Maximizar Concentragao 3,10 7,20 | 6,00

de O; dissolvido (mg/l)

De acordo com o exposto, é correto afirmar que
pertencem a frente de Pareto as alternativas

A) IelIl apenas.
B) I eIl apenas
C) 1II e IIl apenas.
D) 1I,1IIelIl

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.
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